

# 随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

校园环境焕然一新,书香底色愈发浓厚,师资力量持续增强,教学质量连年攀高……近年来,曾都区蒋家岗小学着力高扬立德树人、五育并举旗帜,秉承“厚德、博学、励志、创新”的校训,在多维驱动下走出一条特色鲜明、质量卓越的发展之路。

这所始建于1967年的老牌学校,半个多世纪以来不断深耕书香文化,培育了一代又一代的优秀学子。如今,这所拥有19个教学班、59名教职工、1200余名学生的现代化校园,已然成为学生心中的梦想之地、家长信赖的教育殿堂。多项荣誉加冕,先后被评为“最佳文明单位”“综治先进单位”“语言文字示范校园”“绿色生态校园”“安全管理先进单位”“平安校园”等,这些荣誉见证了蒋家岗小学在教育领域的卓越贡献。特别是“与爱同行”爱心志愿服务队荣获“随州楷模”称号,学校也成为省级25个学雷锋活动示范点中唯一一所小学,更彰显了学校师生良好的社会责任感和无私奉献精神。

## 多维驱动 助力学校奋进之旅

### 曾都区蒋家岗小学高质量发展纪实

随州日报全媒体记者 赵慧林 通讯员 金冬丽

#### 阅读提示

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们也将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员工以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是曾都区蒋家岗小学高质量发展纪实,敬请读者关注。



#### 党建引领

#### 铸就校园改建辉煌路

一路风雨阳光,一路踏歌而行。2021年1月,为整合教育资源,改善办学条件,市政府决定改建蒋家岗小学,历经近九个月的紧张施工,一座崭新的校园在当年金秋九月焕然一新,以更加雄伟的姿态迎接新的教育征程。

学校改建后总占地面积30.04亩,增加占地面积12.93亩,新建建筑物面积9074.11平方米,整体绿化面积约10000平方米。办学规模在原有12个教学班的基础上新增12个教学班、15间功能室,达到24个教学班、1200个学位,新增600个学位。

放眼望去,足球场、篮球场、综合运动场等一应俱全。学术报告厅、图书室、书法室、美术室、计算机室、体育器材室等功能完备,学校成为绿树成荫、墨香满园的学习佳地。

新校园的落成,不仅极大地改善了师生的学习生活环境,更为学校的高质量发展奠定了坚实的物质基础。然而,学校发展也面临着诸

多挑战:专任教师短缺,师生比失衡,70%左右教师为新聘大学毕业生且教学经验匮乏,生源复杂、基础设施不完善等问题接踵而至。

“虽然面临重重困难和挑战,但在上级主管部门的精心指导下,我们坚持党建引领,不断加强学校管理,着力加强教师队伍建设,稳步提高教学质量,认真落实‘强班子、名教师、好学生’工程,采取多维驱动策略,努力适应新形势、实现新的发展跨越。”曾都区蒋家岗小学党支部书记、校长胡豪在回忆近几年的发展历程时充满感慨地说道。

强化党建核心,引领发展方向。坚持以建设规范化党支部为目标,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,充分发挥党支部的政治核心作用和战斗堡垒作用以及党员的先锋模范作用。通过定期召开党员大会、主题党日组织各类教育学习活动等方式,深入学习党的理论和政策,确保党的声音在学校得到

及时传达和有效落实。通过设立党员示范岗、党员责任区等多种形式,引导党员教师在教学、科研、管理等方面发挥先锋模范作用。党支部充分发挥战斗堡垒作用,将党建工作与教育教学工作深度融合,形成“围绕教学抓党建,抓好党建促教学”的良好局面。

完善管理机制,提升治理效能。学校党支部牵头结合实际完善学校管理体系,建立健全各项规章制度,确保学校管理有章可循、有据可依。建章立制,完善党建工作,先后制定了《三会一课制度》《党员学习制度》《发展党员工作制度》《民主生活会制度》《谈心谈话制度》,通过制度来规范全体党员的行为要求。同时,注重发挥工会等群团组织的作用,保障教职工的知情权、参与权和监督权,促进学校民主管理。

创新党建活动,增强团队凝聚力。校党支部不断创新党建活动形式和内容,通过主题党



《我们走在大路上》歌颂社会主义核心价值观舞蹈

日、警示教育、红色教育、志愿服务等活动,增强党员的党性观念和宗旨意识。同时,注重将党建活动与校园文化建设相结合,营造浓厚的校园文化氛围。扎实开展下基层察民情解民忧民心实践活动,通过修缮老旧设施、资助困难学生、关爱留守儿童等方式,切实解决学生实际困难。同时,注重师生心理健康教育和人文关怀,增强师生的归属感和幸福感。

#### 质量保障

#### 点亮莘莘学子成长灯

教学是学校永恒的主题,教学工作是学校的中心工作,教学质量是学校工作的生命线。近年来,蒋家岗小学以“构建有效课堂,提升教学质量”为主题开展活动,以“课内比教学”为载体为青年教师搭建平台,不断提升教师队伍的专业能力,提升教育教学质量。

强队伍,提质量。学校高度重视校本培训,通

过“请专家教、走出去看、关起门练、结对子带”等多种途径,创新教学方式,加强教师校本培训。针对专任教师短缺和教学经验不足的问题,学校积极协调上级部门,加大人才引进力度,同时注重内部挖潜,通过师徒结对、教学研讨、专业培训等方式,为教师们搭建了广阔的学习与成长平台,使得教学技能和教育理念得以快速提升和更新。

抓管理,强教学。教学常规管理的严格执行,是教学质量稳步提升的重要保障。蒋家岗小学教师积极从“减负增效”中探索适合学校发展特色的备课制度求实、教研质量求效、作业批改求细、教学辅导求精、素质评价求活课堂常规教学管理“五求”体系,抓好教师“备、上、批、辅、评”等教学常规及教学研究,切实减轻学生过重负担。同时,持续开展高效课堂构建活动,积极开展“党员示范课”“青年教师展示课”“集体备课”教研活动,抓好青年教师培养工作,实施“青蓝工程”,有外出培训

机会时优先选派青年教师,系列举措不仅提升了课堂教学的效率和品质,还促进了教师队伍的整体进步,学校涌现出一大批优秀教师。

育人才,培名师。在人才培养方面,蒋家岗小学注重年轻干部和名师的培育与引进,去年8月,经考核认定聘任5名年轻同志充实学校干部队伍,加强领导力量。开展“好老师就在我们身边”师德主题教育实践活动、“青春践行二十大,传承经典颂中华”青年教师诵读比赛、“阅读悦享读书香致未来”教师阅读交流分享会等形式多样的教学活动,以活动开展带动全校教师队伍整体素质的提升。以“强班子、名教师、好学生”工程为抓手,重点培养一批师德高尚、业务精湛、教学成绩突出的名教师。去年,该校共有170人次参加国培、省信息化发展中心、省电教馆及市区各级教育主管部门举办的各类比赛,省级以上案例论文获奖10篇,为学校的长远发展奠定了坚实的人才基础。



“与爱同行”爱心志愿服务队获评“湖北省学雷锋活动示范点”



《与爱同行》六年送教音乐剧

#### 书香特色

#### 打造品质办学新高地

近年来,蒋家岗小学着力高扬“立德树人、五育并举”旗帜,不断厚植书香底色,大力推进传统文化进校园,聚力打造书香校园,走出文化强校之路。

书香流淌,厚植育人。走进蒋家岗小学课堂,稚嫩童音诵读的《朝花夕拾》声声入耳,引人入胜。近年来,学校将学习《弟子规》《三字经》《论语》《唐诗》等经典国学文章作为特色教学重要内容,让孩子们从小接受传统文化的深深洗礼。为夯实学生经典诵读,学校特制定“六每”阅读,品味经典”读书计划,引导学生养成“六每”读书习惯,鼓励班级形成“六每”读书风气。坚持每天课前3分钟国学诵读校本教材《每日一诵》,每晚睡前30分钟亲子共读,每周三阅读课悦享广播,每月一本书换取读书礼,每学期“一班一品”阅读成果展,每年6月读书节和12月诗词大赛已成为学校阅读品牌,让莘莘学子在

满溢书香的校园畅享成长之乐。

书香阵地,闪耀童心。学校按照德育铸魂、智育启慧、体育强魄、美育润心、劳育养性等“五育”并举,为学生搭建不同的成长平台,让学生在多元评价中寻找并成就自我,点亮美好童年。除了开齐课程,开足课时外,学校还坚持与市老年书画家协会联合举办“大手牵小手书法进校园”软笔书法培训班,每周向学生进行一天的书法练习指导,同时运用“传统游戏玩转课间”“艺术创作点亮童年”“劳动实践服务身边”等多种方式,将体育、美育、劳动教育落到实处。

2020年8月,学校被省关工委评为全省新时代好少年主题教育读书活动先进集体;2021年1月,学校成功举办学校首届诗词大会;2021年5月成功举办“红色经典诵读大赛”。2021年6月,学校选送的情景剧《与爱同行》在参加第六届随州市编钟美育节中荣获二等奖。2021年,7名同学在曾都区小学党史征文比赛中获奖。2022年至今学校持续开展二十四节气进校园系列

活动,成功举办了30期小节气讲解视频活动,以及二十四节气操比赛、二十四节气来历讲故事比赛、“走进冬至,赏节气之美”等系列主题活动,让校园溢满了浓浓的传统文化书香,赢得了家长和社会的广泛赞誉。

书香育人,清风拂面。学校以“五项管理”为抓手,落实减负不减质要求,利用课余时间,积极开展足球、篮球、乒乓球、羽毛球、跳绳、书法、绘画、主持、舞蹈、心理健康团辅等体艺社团,创新完善学校服务体系,采用体育文娱活动全流程线上展演的形式,让家长一同线上观赛,见证孩子成长。

书香育人,多点发力。学校将“敬、静、竞、净”作为学生的行为指导,以评选“五好八星”为载体,利用唱红歌、专题讲解、主题班会、国旗下讲话、编演文艺节目等形式,对学生进行系统的爱国主义教育、习惯养成教育、文明礼仪教育、心理健康教育、法制安全教育,形成了学校、家庭、社会“三结合”德育网络。



诗词大会



二十四节气气操展示

#### 安全守护

#### 构建和谐安宁校园梦

在安全工作方面,蒋家岗小学以“安全第一、预防为主”为指导,致力于为学生营造一个全方位、多层次的安全环境,以“安全无小事,确保零事故”为不懈追求,全力打造平安校园,让每一位师生都能在和谐安宁的氛围中茁壮成长。

安全管理,筑牢校园安全的坚固防线。学校成立了安全稳定工作领导小组,层层签订安全工作责任书,将安全责任细化到每一个岗位,每一位教职工,确保安全工作有组织、有计划、有落实,形成“安全工作,人人有责”的良好氛围。每天有值班领导护送学生上下学,夜间巡逻确保校园安全无死角。同时,不断完善安全制度规范,细化门卫管理、食品安全管理、防溺水、自然灾害、交通安全等各项制度,建立安全隐患排查、整改、复查的闭环管理机制,确保隐患及时发现、迅速整改、有效防范。

安全教育,提升师生安全意识和自救能力。安全教育是预防事故的第一道防线,学校充分利用主题班会、团队活动、广播、报刊、黑板报、专题讲座等多种形式,邀请民警、消防大队、法制宣传员等专业人员进校园,为学生普及防溺水、防触电、防火、防地震等安全知识,提升他们的安全意识和自救能力。同时,定期开展国防安全、消防应急演练、疫情防控应急演练等各类演练,提高师生的应急自救与防控能力。

家校共育,构建安全教育的强大合力。家校共育是保障学生安全的重要一环。学校每学期初都会组建家长

委员会,通过家长会、家长培训会、家长开放日、家长进课堂等活动,搭建家校沟通的桥梁,增强家长对学校安全工作的理解和支持。建立“家长委员会”微信群,及时分享安全教育信息,开展丰富多彩的家长学校活动,形成家校共育的良好局面。此外,还设立有“教师护学岗”和“红领巾监督岗”,让学生在上学放学期间得到更多的关爱和保护。

后勤服务,为师生安全保驾护航。后勤服务是学校安全工作的坚实后盾,该校坚持以创建优质服务教学环境和为师生员工服务为重点,认真开展各项后勤服务工作。坚持“强化素质、完善管理、物尽其用、杜绝浪费、服务教学、保障后勤”的原则,不断开拓创新,提升后勤服务水平。在食品安全方面,严格落实“一日常规”和“鄂食安”监管要求,严把物资招投标采购、贮存加工关,确保师生饮食饮水安全。同时,加强后勤人员培训,提升他们的业务水平和服务意识,为师生提供更加安全、便捷、舒适的学习生活环境。

乘风破浪潮头立,扬帆奋进正当时。多年来,蒋家岗小学聚力教育文化、课程建设、管理体系“三项任务”,努力写好学校发展、教师成长和学生成才“三篇文章”。展望未来,蒋家岗小学将继续不断创新、砥砺前行,真正建设一所让学生满意、教师满意、家长满意、社会满意、政府满意的“五满意”学校,为随州市基础教育事业发展谱写新华章。



足球社团



围棋社团比赛



大合唱展演



二十四节气气操比赛